

УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ ИНФОРМАЦИОННО-БИБЛИОТЕЧНОЙ СФЕРЫ – СТРЕМЛЕНИЕ ПЕРВОГО ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКИСТАНА ИСЛАМА КАРИМОВА



Асаджон Ходжаев,
директор
Национальной
библиотеки
Узбекистана
им. Алишера Навои

» **У**спехи любых начатых реформ в сферах экономики, науки и образования напрямую зависят от видения целей, задач и стратегии, определяемых инициатором данных преобразований. Только настойчивость, целеустремленность и личные лидерские качества Первого Президента Узбекистана Ислама Абдуганиевича Каримова позволили достичь устойчивого развития информационно-библиотечной сферы республики.

Формирование законодательной и нормативной базы, обеспечение доступа к многообразным информационно-библиотечным фондам, создание необходимых условий для становления молодых специалистов-профессионалов – все это стало наглядным воплощением успешных преобразований, произошедших в Республике Узбекистан за годы Независимости.

Глобальная информатизация общества, превращение информационно-библиотечной сферы в одну из отраслей индустрии информации, комплексное внедрение и активизация использования новейших информационных технологий, оптимизация доступа ко всему многообразию информационных ресурсов привело к развитию информационного и социального потенциала информационно-библиотечных учреждений республики.

Осуществляемые в стране кардинальные экономические и социально политические преобразования, последовательное вхождение в мировое сообщество и информационное пространство требовали пересмотра и

обновления многих аспектов библиотечной деятельности.

С обретением Независимости республики мы становимся свидетелями того, как сильно меняются представления о задачах и возможностях библиотек, их месте в культурной, научной, образовательной и информационной инфраструктуре, их роли в политической и культурной жизни, развитии демократии, формировании глобального информационного пространства. Новые технологии открыли информационно-библиотечным учреждениям огромные возможности, поставили перед необходимостью решения принципиально новых задач. Определена миссия информационно-библиотечных учреждений, которые теперь наряду с традиционными культурно-просветительными и депозитарными функциями выполняют образовательную, социальную и коммуникационную функции полных информационных центров.

Главным условием успешного выхода информационно-библиотечных учреждений Республики Узбекистан на новый уровень развития и вхождение в мировое информационное пространство является создание законодательной и нормативной базы для формирования открытой информационно-ресурсной базы общества. Фундаментальную основу нормативно-правового обеспечения



информационно-библиотечной отрасли страны составляют: Конституция Республики Узбекистан (1992), Закон «Об информационно-библиотечной деятельности» (2011), Постановления Президента «Об организации информационно-библиотечного обеспечения населения республики» (2006), «О мерах по дальнейшему качественному развитию информационно-библиотечного и информационно-ресурсного обслуживания на базе информационно-коммуникационных технологий на 2011 – 2015 гг.», стандарты и нормы в области информационно-библиотечной деятельности.

В Узбекистане отечественное законодательство в сфере информационно-библиотечной деятельности сложилось и утвердилось в относительно короткий срок, что показывает степень осознания необходимости правового регулирования информационно-библиотечных коммуникаций, переосмысления роли и задач библиотек в современном социуме.

Принятая в 2010 году Государственная программа «Год гармонично развитого поколения» обозначила приоритеты дальнейшего развития интегрированной информационно-библиотечной сети в республике, электронных и автоматизированных библиотек, современных форм организации и предоставления научно-образовательных ресурсов в системе образования, науки и культуры, их обработки и хранения, подтвердило важность и необходимость разработки законопроекта о библиотеках и библиотечном деле.

Была создана Рабочая группа по разработке основного правового документа-законопроекта «Об информационно-библиотечной деятельности». Ведущие специалисты информационно-библиотечного дела начали работу над законопроектом в тесном контакте с правоведами, учеными и специалистами по информационным технологиям. Кооперирование усилий, анализ действующего мирового библиотечного и смежного законодательства (в сфере экономики, финансов, информатизации, архивного и музейного дела, авторского права и т.д.), координация с органами государственной власти, учеными позволили создать документ, регламентирующий деятельность информационно-библиотечных учреждений, принципы и нормы правового регулирования информационно-библиотечного дела.

Принятый 13 апреля 2011 года Закон Республики Узбекистан «Об информационно-



библиотечной деятельности» стал инновационным в ряду законодательных актов о библиотечном деле стран СНГ и дальнего зарубежья, так как он регламентирует библиотечную деятельность на основе внедрения информационно-коммуникационных технологий. В законе освещены новые виды информационно-библиотечных учреждений, таких как информационно-библиотечные центры и информационно-ресурсные центры.

Закон определил новый статус и функции информационно-библиотечных учреждений, формирование современных структур, укрепление материально-технической базы и кадровое обеспечение информационно-библиотечных, информационно-ресурсных центров и библиотек для осуществления качественно нового уровня информационно-библиотечного обслуживания населения путем оперативного удовлетворения его научных, образовательных, информационных и культурных интересов на основе современных информационных технологий.

Закон закрепил фундаментальные основы формирования, сохранения и предоставления универсальных информационно-библиотечных ресурсов, фонда национальных и зарубежных изданий, создания электронных библиотек и баз данных, объединяющих их информационные ресурсы.

После принятия Закона «Об информационно-библиотечной деятельности» стала не- ▶

«Каждое государство, каждая нация, прежде всего сильна своей высокой культурой, духовностью, гармонично развитой молодежью. В этом плане данный центр должен служить воспитанию молодого поколения с высоким интеллектуальным потенциалом, глубокими знаниями, умеющего самостоятельно мыслить» – отметил Глава государства, открывая новое здание библиотеки 16 ноября 2011 года

К моменту начала проектирования нового здания в фонде библиотеки насчитывалось более 6,5 млн. единиц хранения, в том числе свыше 200 тыс. особо ценных и старинных изданий, 16 тыс. из которых были выделены в фонд редких изданий и рукописей, 2,5 млн. периодических изданий, свыше 60 тыс. нотномызыкальных изданий и изобразительных материалов, 550 тыс. авторефератов диссертаций и 428 тыс. микроформ

обходимостью разработать и принять нормативно-правовые документы, регламентирующие деятельность информационно-библиотечных и информационно-ресурсных центров республики, методических рекомендаций по пересмотру основ информационно-библиотечной деятельности, переходу от традиционных форм работы к внедрению и использованию новых, более совершенных и эффективных методов в информационно-библиотечном обслуживании населения.

Особым импульсом развития сферы стало постановление Президента об организации информационно-библиотечного обеспечения республики. Принимая во внимание возросшую значимость информации и роль Национальной библиотеки Узбекистана в поддержке информационно-библиотечной сферы республики, постановлением Первого Президента Узбекистана было принято решение о возведении нового здания Национальной библиотеки Узбекистана, которая открыла для пользователей свои двери в ноябре 2011 года.

Впервые вопрос проектирования и строительства нового здания Национальной библиотеки Узбекистана был поставлен на повестку дня Первым Президентом Республики Узбекистан И.А.Каримовым в мае 2007 года. Была создана рабочая группа из руководителей и ведущих специалистов отрасли с целью изучения мирового опыта проектирования и строительства библиотек.

Участники рабочей группы в период с 2007 по 2010 гг. посетили ряд крупных библиотек мира, а также национальные библиотеки, возведенные в последние годы: Национальная библиотека Беларуси (Минск), Библиоте-

ка Конгресса США (Вашингтон), Российская национальная библиотека (Санкт-Петербург), Александрийская библиотека (Александрия, Египет), Королевская библиотека Дании (Копенгаген), Национальная библиотека Кореи (Сеул).

В каждой из увиденных библиотек, специалисты придавали внимание, прежде всего, читальным залам, хранилищам библиотек, изучению функциональных особенностей информационного и библиотечного комплексов. Любая новация, новая услуга или технология не ускользнули от их внимания.

Первый Президент Республики Узбекистан И.А. Каримов внимательно следил за ходом проектирования и строительства библиотеки. Вся собранная информация систематизировалась и представлялась для принятия решения. Руководством страны тщательно отбирался проект и учитывались его рекомендации по улучшению деятельности.

К моменту начала проектирования нового здания в фонде библиотеки насчитывалось более 6,5 млн. единиц хранения, в том числе свыше 200 тыс. особо ценных и старинных изданий, 16 тыс. из которых были выделены в фонд редких книг и рукописей, 2,5 млн. периодических изданий, свыше 60 тыс. нотномызыкальных изданий и изобразительных материалов, 550 тыс. авторефератов диссертаций и 428 тыс. микроформ.

Национальная библиотека поддерживала партнерские отношения по международному книгообмену с 30 организациями из 25 стран мира и обладала фондом зарубежной литературы в 300 тыс. единиц. Пользователями Национальной библиотеки являлись примерно 40 тыс. читателей республики, которым ежегодно выдавалось примерно 2 млн. экз. изданий.

Новая Национальная библиотека рассматривалась, прежде всего, как республиканский информационный центр, осуществляющий формирование и эффективное использование накопленных человечеством и доступных информационных ресурсов. В силу этого она должна была стать информационным порталом, организующим посредством компьютерных сетей доступ всех граждан республики к национальным и мировым информационным ресурсам, а также доступ специалистов и научных кадров зарубежных стран к информации об Узбекистане и его достижениях в различных областях деятельности.

Открывая новое здание библиотеки



Первый Президент Республики Узбекистан И.А. Каримов тогда отметил: «Каждое государство, каждая нация, прежде всего сильна своей высокой культурой, духовностью, гармонично развитой молодежью. В этом плане данный центр должен служить воспитанию молодого поколения с высоким интеллектуальным потенциалом, глубокими знаниями, умеющего самостоятельно мыслить».

Национальная библиотека Узбекистана, как базовое звено интеграции страны в общемировые информационные, инновационные и культурные процессы стало надежным инструментом обеспечения информационной безопасности и формирования мировоззрения нашего общества. Наряду с различными видами деятельности, связанными с реализацией информационной функции как главной библиотеки страны, Национальная библиотека выполняет миссию республиканского информационно-коммуникационного центра в области инновационной деятельности, а также республиканского культурно-информационного центра, предлагающего своим посетителям широкий спектр услуг.

В годы Независимости также открыли двери для пользователей новые здания библиотек по областям республики, среди которых Каракалпакская детская библиотека, Самаркандская областная библиотека для слепых, реконструированы здания информационно-ресурсных центров Самаркандского государственного университета и Ташкентского государственного аграрного университета, возведены центры молодежи в Ферганской и Сурхандарьинской областях.

В отрасли за годы Независимости созданы все условия для оперативного и качественного информационно-библиотечного обслуживания, с предоставлением широкого спектра интерактивных справочных услуг, визуальной и виртуальной информации, инфо-



киосков для поиска и получения информации, что в свою очередь, несомненно, является стимулом к появлению новых возможностей в воспитании подрастающего поколения в духе уважения к культуре и традициям, формировании стремления к образованию и самореализации.

Подводя итоги можно с уверенностью сказать, что с приобретением Независимости и под руководством Первого Президента Республики Узбекистан Ислама Абдуганиевича Каримова в республике созданы все необходимые условия для дальнейшего развития информационно-библиотечной сферы, где основное внимание уделяется становлению молодых специалистов-профессионалов, способных стать надежным фундаментом информационно-библиотечной отрасли. Целью преобразований является усиление кадрового потенциала, содействие росту и профессиональному мастерству, раскрытие творческих способностей специалистов, что несомненно является примером в выборе профессии для подрастающего поколения и обеспечивает достойный вклад в будущее республики.

В отрасли за годы Независимости созданы все условия для оперативного и качественного информационно-библиотечного обслуживания, с предоставлением широкого спектра интерактивных справочных услуг, визуальной и виртуальной информации, инфокиосков для поиска и получения информации, что в свою очередь, несомненно, является стимулом к появлению новых возможностей в воспитании подрастающего поколения

Асаджон Ходжаев, Алишер Навоий номидаги Ўзбекистон Миллий кутубхонаси директори

Ушбу мақолада муаллиф Мустақиллик йилларида Ўзбекистон Республикасининг Биринчи Президенти Ислам Абдуганиевич Каримов раҳнамолигида амалга оширилган кенг қамровли бунёдкорлик ишлари, қўлга киритилган ютуқлар, амалиётга татбиқ этилган катта-катта лойиҳалар алоҳида таъкидлайди. Жумладан, юртимизда ахборот-технологиялари соҳасини ривожлантириш борасида амалга оширилган ишлар ҳақида фикр юритилади. Бугунги кунда ахборот улашиш бўйича ўзига хос бир масканга айланган ахборот-кутубхона ва ахборот-ресурс марказларининг такомиллашуви, уларнинг модернизациялашуви ва янги тажрибаларнинг амалиётга жорий этилаётганлиги ҳақида сўз боради. Ушбу ихтисослашув бўйича малакали мутахассисларни тайёрлаш, уларнинг нуфузли хорижий юртларда малакаларини ошириш, илмий, технологик ютуқлар билан таништириш ахборот-кутубхонларда иш самарасининг ортишига хизмат қилаётгани таъкидланади. ■



Ким ўзининг жонажон Президенти ўқиган, унинг қўллари теккан китобларни ўқишни истамайди? Ким Президент шахсий кутубхонаси, у жамлаган китоблар билан қизиқмайди? Бутун умрини ватан равнақи, халқ фаровонлиги йўлига бахшида этган Ўзбекистон Республикасининг Биринчи Президенти Ислон Абдуғаниевич Каримов ўз фарзандларига, ўзи жонидан ортиқ кўрган юрт ёшларига шундай имкониятни яратиб берди. Уларни маънавияти юксак, тафаккури ўткир, дунёқараши кенг, ғурури баланд, заковатли инсонлар бўлиб улғайишлари учун Ислон Каримов жорий йилнинг март ойида ўзининг бебаҳо маънавий бойликларидан бири бўлган китоблар жамланмасини, яъни турли хорижий давлат раҳбарлари, делегатлар ва нуфузли меҳмонлар совға қилган 300 дан ортиқ китобларни Ўзбекистон Миллий кутубхонасига тақдим этганди. Мана сизга дунё ёшлари ҳавас қиладиган имконият, эътибор ва ишонч! Шу ишонч, шу ният Биринчи Президент Ислон Каримовнинг сизга бебаҳо тухфаси, ёрқин келажагингизни сўраб қилган дуосидир.

CHENBERG-PALAIS DRESDEN



Fotos von Jörg Schöner
Text von Reinhard Delau

mdv

To His Excellency
The President Islam Karimov

dedicated by
Walter Paiva

Tashkent, 26th of March, 1996

To His Excellency
Islam Karimov, President of Uzbekistan

This is a small token of appreciation, the Catalogue of my favorite collection, for the outstanding cooperation I have received from you and the Government of Uzbekistan.

The Building you suggested is one that both your Country and mine can truly be proud of. As you observed at our very first meeting meeting the opening of the first Embassy in Tashkent by the U.S.A will be a historic event.

That day has arrived - Thank you for your personal support - and accept my best wishes.

16, 92-

Nicolas Calvo
U.S. Ambassador

TWO CENTURIES OF HUNGARIAN PAINTERS 1820-1970

Гирдас Бразаускас

Пять лет президента

Гирдас Бразаускас

Пять лет президента

СОБЫТИЯ, ВОСПОМИНАНИЯ, МЫСЛИ

Дорогому
Ислон Абдуғаниевичу,
с искренним уважением,
Г. Бразаускас
24.09.2002.

AFGHAN EMBROIDERY

To H.E. President Islam Karimov
With gratitude for his cooperation
with the UNICEF

R. Lacroix
Head of mission
Tashkent 24/09/93

AFGHAN EMBROIDERY

ROLAND PAIVA

BERNARD DUPAIGNE



For President Islam Karimov
in memory of our meeting in Tashkent
and in support of a strong
economic partnership between
our two countries
Jan Klaber
October 13, 1995

A WORLD OF CARPETS & TEXTILES

Dear President Karimov,
To a great leader,
Statesman, and strategic
partner of the United States
who has done so much
to strengthen the
world's appreciation of
the proud cultural and
artistic traditions of
the people of Uzbekistan.

With deepest respect
and friendship for
you and Uzbekistan,

Andy Weber

Samarqand,
August 18, 2003

American Rococo, 1750-1775

ELEGANCE IN ORNAMENT



To President Karimov
from Governor Don Siegel
with thanks for our friendship!
June, 1996

Ваше превосходительству
Президенту Исламу Каримову

с дружеским

приветствием

Первый вице-губернатор
г. Уфе

Том Андерс 95

T E N N E S S E E

A Bicentennial



Celebration

PHOTOGRAPHY AND TEXT BY
JOHN NETHERTON

LEADER'S DIGEST TREASURES OF BRITAIN AND TREASURES OF IRELAND



БАТЬКІВЩИНА

Товаришу Президенту
Узбекистана Исламу Каримову -
это только небольшая часть
Украины, только 43 очерка о выдаю-
щих людях нашей малой
Родины.



И на золоті принади раю
Тебе повік не проміняю,
Мій отчий краю...

- [Signature]

С уважением -
[Signature]

7.04.04

Костянтин Бобрищев ОТЧИЙ КРАЙ

